附件2
广东省2020年“全国安全用药月”

活动方案
根据《国家药监局综合司关于开展2020年“全国安全用药月”活动的通知》（药监综〔2020〕92号）要求，为做好我省2020年“全国安全用药月”活动，现制定以下方案：
（一）举办全国安全用药月启动仪式暨第三十五期安安有约—药品科普大讲堂活动。2020年10月下旬，结合“安安有约—药品科普大讲堂”活动，举办广东省2020年“全国安全用药月”启动仪式。围绕“安全用药，战疫同行”主题，向社会公众传播如何科学应对新冠疫情的科普知识。（法规和科技处牵头，广东科学中心、省执业药师注册中心承办）

（二）开展《药品管理法》《疫苗管理法》及相关规章普法宣传活动。结合进基层、进农村活动，以派发普法宣传资料、现场解答法律咨询、播放“两法”普法视频等方式，开展针对社会公众的科普宣传活动。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）
(三）举办第二届岭南药学论坛暨2020年广东药师大会。以“新法规·新环境·新使命”为主题，举办第二届岭南药学论坛暨2020年广东药师大会。大会将立足于岭南药学发展现状，围绕医药产业发展、专业药师服务、终端人才建设、疫后药学管理等多个话题展开深入讨论，并邀请国家级院士发表专业报告，打造一场专业过硬、精彩纷呈的智慧盛宴，助力“健康中国”的实现。（省执业药师注册中心牵头，省药师协会承办）

（四）利用抖音平台宣传推广安全用药科普知识。以“安安”为主角，创作一批安全用药科普小视频，如日常生活中如何避开用药误区、如何科学合理服用药品等，并在抖音平台推送，传播安全用药科普知识。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）

（五）推广药品科普公益短视频作品。围绕“安全用药，战疫同行”主题，选取主题突出、情节生动、内容丰富、科普性强的优秀公益短视频作品，在国家级和省级媒体上集中推广，向社会公众展示药品科普知识，展示新时代的药监形象，传递向上向善的价值力量。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）

（六）举办“安全用药科普知识进农村”公益活动。组织专业科普团队，赴粤东、粤北、粤西地区农村和边远地区，以“读懂药品说明书、正确认识药物、药品剂型选择、家庭合理用药”为主题，通过举办安全用药常识专题讲座和现场答疑等形式，进一步提高农村和山区人民安全用药水平。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）
（七）开展寻找身边最美药师活动。根据国家局通知要求，在全省开展“寻找身边最美药师”活动。联合广东省药师协会和中国医药报、南方日报等主流媒体，组织发动全省药品经营企业、医疗机构、医药科研单位，集中展示我省药学工作人员不忘初心、履职尽责，维护人民群众用药安全的良好形象。（省执业药师注册中心牵头，省药师协会承办）

（八）开展“安全用药月——护苗行动”。针对少年儿童人群服药依从性差，安全用药潜在风险较多，容易出现多服、漏服、误服等问题，组织专业团队到全省有关中小学、幼儿园等单位，举办安全用药专题讲座和现场体验活动，加强学校老师、家长、儿童的安全用药意识，从小培养儿童安全用药的观念。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心、省药学会承办）
（九）开展老年人用药安全宣传专题活动。围绕安全用药月主题，组织专家到敬老院，举办老年人用药安全专题讲座，开展敬老慰问活动。通过活动宣传，引导全社会共同关注老年人安全用药问题，提高老年人安全用药意识。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心、省药学会承办）

（十）开展“携手家庭药师，共筑健康生活”进社区活动。组织药学专家深入社区，开展合理用药讲座。通过专业的讲解，提高社区居民安全用药意识。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心、省药学会承办）
（十一）开展“战疫”科普专题展览。联合广东科学中心，依托广东省食品药品科普体验馆，开展“战疫”科普专题展览。通过图文展板和实物展示等形式，向社会公众传播药品在抗击新冠肺炎中所发挥的重要作用等知识，并引导社会公众进行科学的自我防护，坚定全面战胜疫情的信心。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）
（十二）举办药品科普宣传基地一日游活动。通过网站、微信公众号等平台，组织社会公众分批次参观广东省食品药品科普体验馆。以实地体验参观、听取专业讲解、观看科普片等方式，向社会公众普及药品安全科普知识。（省执业药师注册中心牵头，广东科学中心承办）

（十三）录制和推广“安全用药，健康生活”系列科普音频。邀请药学相关专家，重点对儿童、老人等特殊群体如何安全合理用药进行解读和科普，录制一批通俗易懂的安全用药科普知识的小音频，并通过微信、微博等平台进行推广和宣传。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）

（十四）利用新媒体传播安全用药科普知识。通过安安网和安安科普微信公众号热点栏目，策划“儿童发热用药、药物基本常识、药物混吃需谨慎”等专题，利用专家视频解读、MG动画等形式，传播安全用药科普知识，提高公众用药安全意识。（省局政务服务中心主办）

（十五）制作安全用药主题条漫、H5。围绕“安全用药 战疫同行”主题，制作1条宣传条漫和1个宣传H5，并在安安有约订阅号上宣传推广。（法规和科技处牵头，省执业药师注册中心承办）

